



43岁的胡新喜被晒得黝黑。

这是一群水草终结者,他们

以浑身黝黑换满河清澈

文/本报记者 李贺 片/本报记者 邓兴宇

5月21日,天气仿佛蒸笼。在赵王河上有一群人,他们拿着镰刀,开着冲锋舟,已经和水草大战一个多月。这些人有男有女,但是有一个共同的特点,皮肤黝黑发亮,牙齿洁白,但在阳光的照耀下笑起来特别美。

胡新喜,一个典型的黝黑大汉,他是这群赵王河清道夫中的一员,这一个月来,他几乎每天靠在赵王河边清理水草,没有周末休息。“水草天天都在长,实在是没办法休息,这个月我瘦了有十斤,小肚脐都没有了。”胡新喜笑着说,每天他们都要打捞20多吨的水草。

打捞水草是个辛苦活,别看坐在冲锋舟上“畅游”赵王河很惬意,其实不然,在船上没有任何防护措施,无异于暴晒。缓慢移动的冲锋舟上没有风,仅仅几分钟记者就已经汗流浹背,不时还有眩晕的感觉。胡新喜告诉记者,打捞水草还是个细致活,赵王河中栽植了许多睡莲和藕,要小心不能伤到。

在这个打捞队伍中还有许多女性,在赵王河打捞水草多年的孟俊银已经是老资历了。爱美是女人的天性,这一群女性打捞者都武装得十分严实,遮阳帽、墨镜、面罩一应俱全。可就是这样,还是黑得异于常人。

据介绍,河中的水草叫做菹草,俗称麦黄草。从赵王河改造之后就开始了,种子有的是从引水河道里流进来的。麦黄

草繁殖能力惊人,种子、根状茎及芽苞均可繁殖,每天都会长到二十公分,如果麦收时节不打捞出来,水草会腐烂影响水质。

“现在打捞水草轻松多了,前几年刚接触水草时更费劲。”孟俊银说,七八年前,赵王河的水草曾经爆发过一次,整个河面上布满了水草。人们用竹竿扎起竹筏,成百上千人在赵王河上拿着镰刀割水草,场面十分壮观。

经过多年水草打捞,他们的装备也强大了起来,价值几十万的大型割草船有了,冲锋舟也有了。自己发明的一些实用方法也省了很多功夫,冲锋舟下面放置一个三角形的刀,船开过去水下的草就割断了。在冲锋舟横着放置一个竹竿,把水草搭在竹竿上,推着水草到岸边,便于集中打捞。

“天气越来越热了,一两周就要到水草腐烂的时节。必须全部清理掉,所以现在要加班加点。”21日22时,胡新喜送完了最后一车水草,才准备吃晚饭休息。他说,看到满河清澈是最欣慰的时候。



这个职业对于女人来说确实辛苦。



一团又一团的水草被清理到岸边。



“我们六七个人,一天的一桶水。”胡新喜笑着说。



如今割水草的机械化程度也高了,节省了很多人力。



21日22时,胡新喜送完最后一车水草。